

青海坎布拉：

好山水带来好日子

王建国

“坎布拉的山更青了，水更绿了，天更蓝了，鱼儿、鸟儿更多了。我们的腰包更鼓了、日子越来越美了……”才项仁增是青海省海南藏族自治州尖扎县德洪村的藏族小伙，提起这些年的生活变化，腼腆的他情不自禁地露出了笑容。

德洪村坐落于青海省坎布拉景区内，这里是三江源“中华水塔”的重要组成部分，具有特殊生态意义。长期以来，景区建设者们坚持发展生态旅游和保护生态环境相平衡，既当好“绿水青山”的守护者，也当好“金山银山”的创造者，为青海省打造国际生态旅游目的地地推波助力。“我们以高质量发展为主线，以生态建设为抓手，不断完善生态保护措施，打造生态旅游品牌”。坎布拉景区副总经理潘持卿说。

发展旅游生态先行

生态旅游是以有特色的生态环境为主要景观的旅游。坎布拉景区生态资源丰富，高山河谷、碧潭湿地交相辉映，还有奇特的丹霞地貌。

坎布拉风光虽美，但也敏感脆弱。面对这方山水，景区建设者们明白，绿水青山得之不易保持更难。海南藏族自治州政府与景区运营主体中铁资源热电厂达成共识，坚持生态优先，把守护“中华水塔”、建设绿色生态景区、带动群众共同富裕作为使命。



态景区、带动群众共同富裕作为使命。

“保持坎布拉的绿水青山是我们义不容辞的责任，绝不能为了经济利益捡眼前的‘土饭碗’，而丢了生态环境这个手中的‘金饭碗’。”景区运营公司党支部书记马亮介绍，他们每年持续开展景区绿化工作，科学处理垃圾和生活废水，安置移动厕所化粪池，将燃油客渡船全部改成电动客渡船。同时，引导游客文明旅游，减少对生态环境的影响，让山更绿、水更清。

四处可见的苍翠林木、绚丽的奇花异草，被湛蓝色水包围着的丹霞群峰……坎布拉景区的如诗画卷，令每一个游客流连忘返。“这里真的很美，随手一拍就是大片。”摄影爱好者、浙江游客李先生说，“这是我第二次来这里了，坎布拉天蓝、水碧、山青，别有一番风味，我挺喜欢的，等暑假我想带孩子们再来看看。”

绿色发展释放红利

坎布拉丹霞地貌以奇峰、方山、洞穴、峭壁为主要地貌特征，山体形态各异，各种造型栩栩如生，千奇百怪。在坎布拉国家地质公园，广袤的丹霞山地与翡翠般的清清黄河水及碧绿的林海融为一体，成为西北高原地区独特的丹霞地貌景观区。这里还分布有佛教寺院，蕴藏着悠久的宗教文化。

这样的独特风光吸引了大批游客。从2011年至2021年，景区已累计接待国内外游客86万人次，带动了当地民俗、餐饮等行业的发展，拉动了旅游产品销售，让老百姓得到了实实在在的绿色发展红利。

2018年，才项仁增放弃了外出打工，与家人开起了农家院。每年七八

月，他家的“康庆诺布民俗”小院人来人往，热闹非凡。许多村民也和他一样从景区的发展中受益，日子越过越红火。

尖藏村村民项果也是其中之一。在坎布拉景区建设之前，项果经常外出去果洛、玉树等地挖虫草补贴家用。可赶上年份不好的时候虫草价格上不去，日子就过得紧巴巴。随着坎布拉景区的不断发展，海内外游客慕名而来，他在家门口做起了小生意，卖点黄蘑菇、藏饰品、黄河奇石、青稞饼等土特产，全家很快步入了小康。“再也不用去挖虫草了，翻山越岭太苦了，现在我的小生意越来越红火，家里人都很高兴”。项果对现在的生活非常满意。

据潘持卿介绍，坎布拉景区内有机村、拉德村、尖藏村、万吉合村等7个村落，公司每年都优先安排当地村民做景区中巴车和船舶的驾驶员、道路引导员、环境维护员等，提供了大量就业岗位，让老百姓在家门口就能打工，不但增加了收入，而且增添了幸福指数。

上图：坎布拉风光。

左图：坎布拉的丹霞地貌。

本文图片均为朋毛东知摄

4月8日，出席国共谈判与政治协商会议的中共代表王若飞、秦邦宪由重庆飞回延安向党中央报告和请示工作，获释不久的前新四军军长叶挺、中共中央职工运动委员会书记邓发同行。途中，飞机在山西兴县黑茶山失事，机上人员不幸全部遇难。消息一出，全国震惊，举国悲恸。

陵园南院以陵墓为主，有纪念亭、纪念碑，墓内安葬着在抗战中牺牲的英雄200余名。

几十年来，晋冀鲁豫烈士陵园已成为全国开展爱国主义教育的重要基地。传承红色文化，播撒红色种子，讲述红色故事，成为陵园一代又一代人的追求与梦想。2022年5月下旬，陵园举办“纪念左权将军殉国80周年”系列活动，左权将军的亲属代表和来自将军故乡的代表及各地专家学者以线上线下的形式参加了纪念活动。陵园党委书记杨俊岭说，2022年，陵园启动了大规模的纪念设施保护修缮工作。近两年来，陵园不断创新工作，搭建新时代大讲堂、组建初心剧社，大力宣传红色文化。初心剧社尝试以左权、妻女之间的家书为素材，创作大型舞台剧《左权家书》并巡回演出，产生了良好的社会效果。

离开陵园时，站在门口回望陵园高耸云端的苍松翠柏，微风中林海阵阵，仿佛无数先烈在对络绎不绝的游人讲述烽火硝烟的岁月往事，在诉说对祖国的深情祝福。

松柏枝头有英魂

马克

1946年3月18日，晋冀鲁豫边区议会第一届第二次会议在河北省邯郸市召开。会议期间，决定在邯郸市建立烈士陵园纪念革命先烈。决议通过的当天下午，边区党政军领导偕出席会议的全体参议员来到邯郸城南门外的园址，举行了烈士陵园破土奠基仪式，刘伯承同志率先为陵园奠基挖起了第一锹土。

又是春日的一天，迎着明媚的阳光，我重回故里邯郸，再次走进这座红色圣地——晋冀鲁豫烈士陵园。

晋冀鲁豫烈士陵园坐落在邯郸市邯山区陵园路中段，占地320亩，分为南院和北院。陵园于1946年3月奠基，1950年10月落成，是第一批全国重点烈士纪念建筑物保护单位，也是国家4A级景区。陵园安葬着八路军高级将领左权、著名抗日英雄范筑先等革命英烈，收入了2.1万余件馆藏历史文物。

驻足陵园入口，陵园大门横额上朱德题写的

“晋冀鲁豫烈士陵园”八个大字格外醒目，大门两侧镌刻着毛泽东手书“为有牺牲多壮志，敢教日月换新天”的豪迈诗句。陵园北院以园林建筑为主，独具民族特色的建筑群掩映在苍松翠柏之中。一进北院，眼前巍然耸立着24米高的烈士纪念碑，塔顶是硕大的光芒四射的红色五角星。塔的正面镌刻着毛泽东题词：“英勇牺牲的烈士们千古无上光荣。”塔的其他三面分别为周恩来、刘少奇和朱德的题词。

纪念碑的北面是人民英雄纪念馆，为纪念所有牺牲于晋冀鲁豫边区的英烈们而建。纪念馆东西两侧是形象质朴的“八路军”“民兵”两组雕塑，栩栩如生的人物造型，让前来瞻仰者再次走进那烽火燃烧的岁月。纪念馆东面是左权将军墓和左权将军纪念馆，馆内陈列有左权将军遗像和遗物，讲述着左权将军的生平事迹。北院东北部为烈士纪念馆，陈列着部分革命先烈的遗像和遗物，他们将热血洒在了晋冀鲁豫广袤的土地上。陵园西北部是“四八”烈士阁，记载着一段令人难以忘怀的历史。1946年

在嘉陵江四川南充段，有一个叫凤仪湾的地方。

凤仪湾，一湾跨三县。嘉陵江逶迤蜿蜒，奔腾至四川南充，在蓬安、高坪和顺庆交界处，突然沉寂下来，绕成一个水湾。

一湾之上的蓬安县周子古镇，是汉代大辞赋家司马相如的故乡。水湾两翼是山，高坪一翼的山叫元宝山，顺庆一翼的山叫凤山。

有凤来仪，非梧不栖。传说司马相如曾在凤山上鼓瑟而鸣：“凤兮凤兮归故乡……”凤仪湾由此得名。

资料记载，凤仪湾周边的多个地名和物名都与司马相如有关联，附近有一个村叫琴台寺村，有一座古寺庙叫琴台寺，毗邻还有一口“相如井”。相传，司马相如寓居此地时，常在皓月当空的晚上，与卓文君一道在月下弹琴诵赋。

曾经的嘉陵江，江水滔滔，泥沙和卵石奔涌而下，在凤仪湾形成天然的堆积场。沉积的大量砂石，成为新的建筑材料。从上世纪80年代起，凤仪湾一派热闹繁忙，采砂船整天轰鸣着，砂石被一车一车地拉走，车来车往，人来人往。由于过度索取，河滩千疮百孔，荒草丛生，遍地坑洼，卵石裸露。

整治修缮，终于在6年前开始。如今，凤仪湾成为南充最大最完整的原生态湿地，成为省级示范农业公园。昔日的滩涂，今日风景别样美。花海、平湖、草滩、栈桥，飞鸟、鱼儿、水草、野鸭……像一幅五彩斑斓的图画，展露在嘉陵江边，呈现一年四季不同景的魅力——春之烂漫、夏之宁静、秋之热烈、冬之妩媚。园区栽植了樱花、菊花、荷花、鼠尾草、粉黛子、芦苇等景观植物百余种，一年四季都有花可赏。春天，格桑花海、玫瑰绚烂；夏天，荷叶田田、向阳花开；秋天，粉黛艳丽、菊花怒放；冬天，芦花荡漾、水鸟翩跹。

凤仪湾整个区域有上万亩。一条几公里的防洪堤，将嘉陵江分割开来。一面是嘉陵江，一面是湿地公园。这里，万顷水面碧波荡漾，生态绿岛星罗棋布。

来到这里，正是春花烂漫的季节。放眼望去，一片片花海正盛开，淡雅的海棠、浪漫的格桑花、耀眼的玫瑰花以及各色杂花，在路边、江畔恣意开放，回馈雨露的养育。

站在高点环视，一湾水域错落有致。10多座小桥，将江滩串成连片的风景。沿着环园步行道慢慢行走，感叹视野的宽阔、湿地的清新。猛然间，粉红的朝霞洒在江面上，江面泛起一层薄薄的雾气，水面一下多了几分妙曼和妖娆。

友人盛情相邀：“坐一回船吧？”于是，租来一条船，让船夫慢慢地划，不慌不忙在水中漂着。湖水清澈纯净，几乎可以见底。青山绿树倒映碧波之上，山、树、水融为一体，一幅美轮美奂的嘉陵江风光图徐徐展开，构成一幅秀丽精致的工笔画。斜着身子，把手努力贴近水面，让水顺着指尖划过，顿感一股清凉。经过一个小岛，几只被惊扰的白鹭腾空而起，从我们头顶一掠而过，旁边的一群野鸭也扑腾起来，蹦向了水中央。

穿过一个桥洞，一片玫瑰花海扑面而来，忙叫船夫靠岸。船夫其实早做好了停靠的准备，他介绍说，这里是风情岛，也叫玫瑰岛，上面的玫瑰花墙总长3公里多，有数十个玫瑰品种。

上得岸来，眼前的景色让我们惊讶。整个岛屿全是玫瑰花，盛开的、含苞待放的，香气怡人，将岛屿装扮得多姿多彩。几对恋人正在拍摄婚纱照。流连在这迷宫一般的花海里，几弯几拐迷失了归路，幸得一位游客的引领才抵达出口。定下神来，这时才发现，鼻尖上、手臂上已经是细细的汗珠。

小憩一会儿，走过一段栈道，来到一座小桥。倚栏而坐，这里的“田园诗意”充盈我的脑海，这一方山水是那样的风情万种。



凤仪湾一隅。

南京天诗：持续创新 深耕蜡助剂领域

南京天诗新材料科技有限公司(简称“南京天诗”)成立于2010年，是国内从事蜡助剂材料研发、生产及销售的国家高新技术企业之一，产品应用于涂料油墨、皮革、化妆品、橡胶、复合材料、粉末冶金、精密陶瓷、电子和太阳能等数十个行业。南京天诗拥有大规模、资质全、总面积10万平方米的蜡助剂生产基地，年产蜡助剂、PTFE微粉9000吨，蜡乳液、蜡浆3000吨，拥有员工200余人。自2014年基地投产至今，南京天诗一直保持年均30%以上的业绩增长。现在，“天诗”已成为国内聚合物蜡助剂的领军品牌，市场占有率全国领先。

以创新驱动稳健增长

聚合物蜡助剂是一种纳米结构的新材料，是高性能膜和高性能涂层的关键核心材料。南京天诗创造性地把航天材料加工的工艺思路应用于聚合物蜡超微粉上，开发出国际领先、国内首创的工艺，在

提升材料性能的同时降低材料成本，利用物理法低能耗、超临界CO2喷雾技术制蜡微粉的工艺方法获得科学技术部科技型中小企业技术创新基金项目支持。南京天诗研发团队不断创新，又研发出具有自修复功能的聚合物蜡微粉，对智能材料的产业化起到推动作用，特种有机高分子自修复蜡微粉的关键技术及工程应用获得2020年度江苏省科学技术三等奖。南京天诗研发和生产的可降解蜡微粉、水性蜡微粉等产品不断促进行业下游产品升级和技术进步。

得益于在蜡微粉细分领域长期的深耕细作和持续创新，南京天诗一直保持着良好的增长态势，2019—2021年主营业务收入年均增长率为31.7%。南京天诗现拥有江苏省聚合物蜡超微粉工程技术研究中心、江苏省认定企业技术中心2个省级工程技术中心，有江苏省企业研究生工作站和市级博士后科研工作站各1个，申请专利45项(已获授权29项)。公司获评江苏省专精特新小巨人企业、南京市创新型领

军企业，获得“十三五”期间中国塑料加工行业优秀科技成果奖、2019年度南京市优秀专利奖等多项荣誉。

扩大规模增强实力

2021年，南京天诗全资子公司——扬州天诗新材料科技有限公司(简称“扬州天诗”)正式投产，占地面积85亩，总投资4亿元，具备5万吨精制合成蜡的生产能力。扬州天诗的正式投产，使得天诗的业务向产业链前端延伸，大大降低原料成本，增强了竞争优势。

今天，从锂电池提供安全保障到印染产业的无碳化，从涂料油墨的环保升级到航空航天、5G材料的精准应用，南京天诗正在为行业发展作出自己独特的贡献。

数据来源：南京天诗新材料科技有限公司